

今年是《还珠格格》首播20周年,春节期间,这部曾是寒暑假必备品的琼瑶式言情剧,引发了大量关注与话题。再回望《西游记》《新白娘子传奇》等一些被反复播出过无数次的“神剧”,甚至再看后来的热播剧《蜗居》《裸婚时代》等,都会有另一番滋味在心头。如果只把影视作品作为消遣娱乐的产品,无论如何也无法想明白为什么二十年前的观众会如此痴迷矫情的偶像剧。但别忘了,观众喜欢的作品恰恰是受众价值观的折射镜,正是在这些大小荧屏上的故事内外,我们才得以窥见当时人们的审美趣味。

# 20年前电视剧播了又播 回望“童年神剧” 品出不同滋味

## “神剧”曾是 一代人的童年回忆

今年是《还珠格格》首播20周年,为了纪念,曾经将播这部电视剧作为寒暑假传统的某卫视选择再次重播这部经久不衰的“神剧”。除了刷怀旧感之外,一时间有不少人发现曾经兴致勃勃追的剧今天再看竟然也雷得外焦里嫩,羞耻感爆棚。小燕子的天真烂漫不过是倚靠豪门下的任性妄为;紫薇与尔康的旷世绝恋则肉麻矫情得不忍直视;而万年好人的令妃仔细看竟是不折不扣的心机女;从天山脚下痴情缠绵到大清皇宫的蒙丹更是细思恐极的自私狂。反倒是晴儿,曾经被忽略的配角,如今看来是如此善解人意、懂事大气。

不过短短二十年,似乎一切都显得有些陌生。是以前的观众三观清奇,过去的我们不可理喻吗?如果记忆力不算太差的话,应该能回忆起,曾几何时,确实有不少人深深认同“爱情高于一切”这样的恋爱观。也正因如此,《还珠格格》《一帘幽梦》这样的琼瑶式言情剧才能反复重播,成为经久不衰的时代荧屏记忆,化作一代人的童年回忆。

在随后的许多年里,像《还珠格格》《西游记》《新白娘子传奇》这样的剧集依然能获得可观的收视率。直至2009年,还曾出现六家卫视一起重播《新白娘子传奇》的“盛况”。2014年,六小龄童在接受采访时表示,《西游记》已被重播3000多次。如果从技术角度来说,当时已经有太多超越前作的影视作品出现了,但“神剧”经久不衰的秘密在于所谓怀旧的背后是曾经打动过人心的社会价值观。

## 追求爱情的女性 必先懂得生存

琼瑶的经典言情作品《一帘幽梦》中有一句广为人知的台词,费云帆对绿萍说:“你只不过是失去了一条腿,而紫菱失去的是整个爱情。”或许今天的年轻观众们很难想象,如今这句已经成了“渣男语录”的台词,曾经真切地打动过许多人。与之类似的,有太多在旧日影视作品中由主人公深情款款一本正经说出的爱情宣言,在今天都成了社交媒体的段子,而与之相伴相生的夸张的台式言情偶像剧演绎风格,则成了表情包的主要来源之一。

仔细甄别不难发现,今天“细思恐极”的反转式童年回忆,一大来源是彰显时代爱情观的言情剧。在往日的作品里,爱情本身成为整个剧集的核心元素,琼瑶笔下的痴男怨女们似乎从来不用为生活发愁,人生最大的困扰主要是“相爱却不能在一起”,一旦这个核心矛盾解决了,就能获得大团圆结局。

在这些爱情至上的童话里,真爱可以超越一切,世俗意义上的阶级门第、资源能力自然不是问题,甚至道德伦理必要时也是纯粹爱情的牺牲品。这并不可笑,而恰是

一个特殊时刻的时代精神表征。为爱情赋权的《还珠格格》背后是刚刚步入市场经济大潮的普通中国人,对个体自由与幸福极具理想主义色彩的向往与追求。

作为言情剧观众主体的女性人群更是在这二十年间大规模步入职场。当《杜拉拉升职记》风靡全国的时候,我们才蓦然发现,职业女性群体的数量正在不断壮大,而她们对于事业的野心与能力并不亚于同时代男性,与此同时,人们的爱情婚恋观也已剧变。

于是今天看到的言情剧大都只能嫁接进职场、家庭、宫斗这样的类别里。我们需要在《甄嬛传》里体会追求爱情的女性必先懂得生存,在《步步惊心》里顿悟即便玛丽苏的爱情也更适合生长在权力的巅峰,在《我的前半生》里感喟爱情之外女性独立的意义……而纯粹的爱情偶像剧只能前移到校园,催生出来言情剧的另一个衍生子类——校园剧,也只有校园的厚实围墙能够让爱情暂时不需要“及物”。

## 琼瑶式偶像剧 遭遇冷落

与反映社会爱情婚恋观转型相对应的,社会价值观的变迁也是今天再看神剧吐槽的重点之一。比较典型的是对抗日神剧的抵制。新世纪初,抗日题材的战争剧集因为契合了时代之热情而成为热门题材,《亮剑》这样的作品成了许多观众心目中的经典之作。

除此之外,仅仅是近十年间,反映当代生活价值观的现实主义作品也已经有了肉眼可见的区别。赵宝刚执导的《奋斗》曾经激励了不少年轻人追求自己的青春与生活。一群生活在北京的年轻人怀揣梦想住在废弃工厂的厂房里,心心念念各自的理想并坚信通过奋斗可以获得成功,以恣意挥洒自己青春的方式传递着正能量。

我们不能再学着佟大为饰演的陆涛,将POLO衫的领子高高竖起,睥睨世界。也不再艳羡向南和杨晓芸奋不顾身折腾

到底的青春与

爱情。我们必须

开始考虑《蜗

居》《裸婚时代》

这样的现实主

义命题,然后像樊

胜美、关雎尔或

者邱莹莹一样在

都市里小心翼翼

地探索自己不甚

明朗的未来。

在环球同此凉热的社会背景之下,我们从《奋斗》走到了《欢乐颂》,电视荧屏内外的青年一代都无法也不敢再任性,在城市里生存的泛中产一代的焦虑被摆上台面,细细地剖开演绎。我们回望

过去的时候,开始调侃“你冷漠你无情无理取闹”的琼瑶式偶像剧,我们再也不相信纯粹爱情的童话了。而是开始认同都市女性代言人亦舒生发出的独立而冷漠的宣言:“我要很多很多的爱,如果没有爱,那么就很多很多的钱,如果两件都没有,有健康也是好的。”

## 老剧新解读 折射了价值观的变化

人与时代都是在不断地反思和自我否定中走向未来。

如果只把影视作品作为消遣娱乐的产品,无论如何也无法想明白为什么二十年前的观众会如此痴迷矫情的偶像剧。但别忘了,观众喜欢的作品恰恰是受众价值观的折射镜,正是在这些大小荧屏上的故事内外,我们才得以窥见当时人们的审美趣味。

令妃还是那个令妃,但观众是不断成长的。一个人物的好坏褒贬,也在时代的流转中发生了逆转。

那么,是所有的过往经典都解构为如今的笑谈了吗?未必。与谈论爱情和生活,讲述梦想和拼搏的剧集相对照,关于历史故事的演绎,则成了今天被反复称颂和怀念的经典。《康熙王朝》《雍正王朝》这类正剧向的作品被反复拿来打脸今天漏洞百出的历史剧,而《三国演义》《红楼梦》这些古典文学作品的改编精品则始终是那些不着四六的古装戏无法超越的巅峰。

一方面,对历史的解读具有相对稳定性,整部作品的价值观随着时代变迁彻底颠覆的可能性较小;另一方面,则是这些剧集诞生的年代里,影视业宝贵的健康环境下这些作品本身质量卓著。还有一点更为重要,一部良心制作可以借古喻今,这些所谓的经典,是指作品由内而外都永远经得起时间检验,任何时候都能读出人性价值的那一类。

(纪如泽)

